
del TERZO SETTORE della provincia di Ferrara
Verbale dell’incontro  del Forum Terzo Settore del  16.06.10
In data 16 giugno scorso, presso la sede di Agire Sociale  Centro Servizio Volontariato – V.le IV
Novembre- 9 , si è tenuto l’incontro del Coordinamento del Forum del Terzo Settore.
Alla riunione erano presenti:

 
Giorgia Saglietto          Arci Ragazzi
Andrea Benini              Legacoop Sociale
Marco Trombini           Unione Ciechi
MariaGeltrude D’Aloya  Solidalmente
Agnese Casazza          Arci Provinciale
Vincenzo Scida           Opera Nomadi
Stefania Trevisani       Uisp
 Iosto Chinelli             Malamente
Vincenzo Iannuzzo    Ass.ne Terzo Millennio
Tommaso Gradi          Centro Servizi Volontariato (referente CSV sostegno al Forum)
Vito Martiello             Agre Sociale- Centro Servizi Volontariato
Elsa Gandini Moccia  Gruppo Estense Parkinson
Agnese Ieva                Gruppo Estense Parkinson
Silvia Stabellini          A.M.I.C.I.
Laura Negrini             A.I.D.
M.Teresa Graziani      Ass.ne Lo Specchio
Ansalda Siroli             UDI
Silvana Messina          AISM
Travagli Vittorino      A.C.T.I.
Corrado Lunghi          Ass.ne Diabetici
Francesco Molnaro    Comitato Alba Nuova 
Laura Roncagli          Ass.ne Dammi la mano
Ferri Mariella             Ass.ne Dalla terra alla luna
Michele Burgio        Ass.ne Diritti Anziani
M.Grazia Lonzi       Centro Donna Giustizia
Gabrile Castaldi        Ass.ne Famiglie contro la droga

Ordine del giorno:
1-Relazione introduttiva a cura del  Portavoce sul  lavoro svolto dal  Coordinamento per l’anno
2009/2010
2-Condivisione delle  proposte  per  scegliere  le  modalità  di  comunicazione ed interazione tra il
Coordinamento  Forum  Terzo  Settore  e  Organismi  aderenti  al  Forum  (rispettivamente  per  le
componenti del Volontariato, Promozione Sociale e Cooperazione Sociale
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del TERZO SETTORE della provincia di Ferrara
La portavoce Giorgia Saglietto presenta l’attività del Coordinamento Forum Terzo Settore, dalla
data di insediamento 4.11.2009, illustrando gli incontri istituzionali in cui il Forum ha partecipato e
gli eventi organizzati (in allegato la relazione in oggetto).

Paolo  Marcolini  di  Arci,  introduce  la  tematica  del  regolamento  riguardante  la  “Disciplina
dell’esercizio delle attività di somministrazione alimenti e bevande”.
Le Linee guida, oggetto di concertazione e discussione, sono sottoposte all’attenzione del Forum
terzo settore per eventuali modifiche o integrazioni (copia delle Linee guida sono disponibili presso
Agire sociale- Centro servizi per il volontariato).

Si  affronta  successivamente  l’argomento  principale  all’ordine  del  giorno, la  condivisione  delle
proposte per scegliere le modalità di comunicazione ed interazione tra il Coordinamento Forum
Terzo Settore e Organismi aderenti al Forum (rispettivamente per le componenti del Volontariato,
Promozione Sociale e Cooperazione Sociale).

Iosto  Chinelli  propone di  attivare  un  Sito  del  Forum  www.forumterzosettorefe.org,  che  sia  di
semplice consultazione con un linguaggio chiaro, di facile accesso. 
Il sito sarà suddiviso in sezioni, quelle proposte sono: 

 il forum (cos'è....)
 documenti (statuto e carta della rappresentanza)
 il coordinamento e gli aderenti
 verbali dei coordinamenti e relazioni incontri
 documenti piano di zona sociale e sanitario
 appuntamenti
 link

Saranno predisposti diversi gruppi-indirizzari (coordinamento, aderenti, gruppi specifici di lavoro)
con  cui  condividere  calendari,  il  riepilogo  mensile  delle  attività  del  Forum,  i  verbali,
l’aggiornamento dei documenti, al fine di migliorare la comunicazione e la raccolta del materiale.
Si può predisporre anche una sezione “Contributi”, in cui gli aderenti potranno esporre criticità o
suggerimenti per il coordinamento.
Sarà utilizzato un software con la possibilità di utilizzo per persone con disabilità.

Segue il Dibattito, con gli interventi di presenti:

Condivisa da tutti l’importanza di migliorare la comunicazione, esprimendo il bisogno di maggior
interazione tra i rappresentanti (coordinamento Forum) e i rappresentati (organismi aderenti), per
realizzare un più ampio coinvolgimento di tutte gli organismi aderenti al Forum nella concertazione.

Tra  le  criticità  affrontate,  si  rileva  che spesso vi  è  mancanza di  tempo utile   per  discutere  ed
analizzare determinati  documenti  (di  cui  è  richiesto parere da parte  delle  istituzioni),  spesso le
comunicazioni  avvengono  pochi  giorni  prima  della  scadenza  richiesta,  in  questi  casi  vi  è  un
oggettiva  difficoltà  di  organizzare  una  partecipazione  allargata  a  tutti  gli  aderenti,  spesso  si
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del TERZO SETTORE della provincia di Ferrara
preferisce, per ragioni di efficienza, coinvolgere gli aderenti se vi sono determinate competenze
specifiche.

Condivisa la necessità di esprimersi, in sede di concertazione istituzionale, con modalità condivise
ed unitariamente, coltivando e sviluppando un approccio del bene comune, che superi i  singoli
interessi specifici, pur preservando, in determinate occasioni, per ogni singolo organismo aderente
al Forum, la libertà di esprimere determinati bisogni ed esigenze.
Obbiettivo di questo incontro è individuare strumenti comunicativi per legittimare i rappresentanti
del  Forum  per  partecipare  agli  incontri  istituzionali  ed  esprimere  pareri,  per  esercitare  con
trasparenza la rappresentanza.
Viene proposta la possibilità di organizzare incontri di approfondimento su tematiche specifiche (ad
esempio sul Fondo Regionale della non autosufficienza); incontri di confronto e consultazione tra
coordinamento e aderenti prima di determinati incontri di concertazione.
Ovviamente  per  garantire  l’efficacia,  l’efficienza  e  la  celerità  (che  spesso  è  un  esigenza  nella
concertazione)  delle  risposte  che  il  Forum può dare,  sarà  opportuno,  a  seconda  dell’intervento
richiesto,  organizzare incontri di confronto con tutti gli aderenti, oppure con le componenti del
Forum  separatamente  (volontariato,  associazionismo,  cooperazione)  oppure  per  tematiche
specifiche.

Condivisa da tutti anche l'importanza di implementare la capacità propositiva del Forum, un azione
che si esprima in iniziative, incontri pubblici, per cercare un maggior coinvolgimento con la società
civile, proporre tematiche particolari alle istituzioni

Riassumendo  gli  strumenti  specifici  per  la  comunicazione  tra  aderenti  e  coordinamento
possono essere:

1-Sito
2-Riunioni  tra  coordinamento  forum  ed  organismi  aderenti  interessati  affrontando  argomenti
specifici.
3-Prima degli incontri di Area per la concertazione del Piano del benessere e salute della persona, il
Forum (coordinamento e aderenti  interessati)  può organizzare determinati  incontri  per elaborare
proposte condivise.
4-Suggerita la possibilità per ogni Associazione, Comitato, Gruppo di Ass.ni aderenti al Forum, di
unirsi per affrontare la tematica della rappresentanza ed elaborare determinate proposte al forum.
5-Ogni  organismo  aderente  potrà  effettuare  segnalazioni  al  coordinamento,  da  valutare  e
condividere,  in  determinati  casi  si  potrà  decidere  di  effettuare  deleghe  per  rappresentare  le
tematiche oggetto della segnalazione in sedi istituzionali.

Viene  richiesto  a  tutti  gli  organismi  aderenti  di  effettuare  modifiche  ed  integrazioni  di  questo
verbale, inoltre indicare se si preferisce ricevere le comunicazioni riguardanti il Forum del Terzo
Settore via mail o in formato cartaceo.
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